

EXTERIOR

Madrid, 8 de octubre.

Al dar cuenta el corresponsal del *Times* en Madrid del reciente convenio del comercio hispano-alemán, dice lo siguiente:

«En lo que a Alemania se refiere, este convenio puede ser letra muerta, porque aprovechándose de las ventajas del tratado comercial anglo-español, los viajeros alemanes, no solo ofrecen a los consumidores géneros alemanes, sino géneros ingleses. Esos viajeros admiten órdenes lo mismo para géneros ingleses que alemanes, y sustituyen fraudulentamente los de Inglaterra con los de cualquier otro país cuando no obtienen los que piden a Inglaterra. De un caso tengo noticia en que, no solo se vendió como ingleses productos alemanes, sino que estos géneros fueron rotulados con marca inglesa. A menos que los fabricantes y los comerciantes ingleses no se protejan contra tal proceder, las ventajas del tratado anglo-español recaerán en Alemania y no en Inglaterra.»

El art. 4.º del Real decreto de 3 de febrero último referente al tiempo de duración en los mandos de los generales de la Armada, ha quedado redactado en estos términos:

«Los destinos, mandos y comisiones de los almirantes tendrán la duración máxima de tres años excepto las Capitanías generales de los departamentos cuyo plazo de mando podrá prorrogarse cuando el Gobierno lo estime conveniente; y los mandos de los apóstaderos de Ultramar, escuadra de instrucción y destinos del consejo Supremo de Guerra y Marina, cuya duración será de dos años.»

Esta mañana a las once menos cuarto se verificó el entierro del capitán del regimiento de Albuera don Evaristo Peralta, muerto en Valdecañas a consecuencia de las heridas que recibió la mañana del 20.

Los alrededores de la estación se hallaban completamente llenos de gente deseosa de presenciar el desfile de la comitiva, que se puso en marcha a pie en la forma siguiente:

Bandas de Covadonga y Saboya, fuerza del regimiento de Albuera en formación de cuatro y bandas de los regimientos de Cuenca y San Fernando.

El féretro era conducido en un magnífico carro fúnebre tirado por seis caballos empenchados de negro con mantas y gualdrapas de terciopelo.

La caja era de zinc pintada de negro, y sobre ella se hallaban colocadas la espada y toresiana del desgraciado señor Peralta, en la que se veían las divisas de capitán.

Las cintas las llevaban cuatro capitanes. Las de la derecha iban en manos del marqués de Sotomayor, por la escolta real, y señor Marquina, por la oficialidad de Pavía. Las de la izquierda los señores Sandoval, por los húsares de la princesa, y el señor Ramos, por sus compañeros de Albuera.

Varias coronas y a cual más hermosas rodeaban el ataud del señor Peralta. Una magnífica de hojas de laurel, roble y encina con botones de oro y un gran lazo con los colores nacionales velados por un crespon, de S. M. la Reina Regente.

Otra de pensamientos y siemprevivas de gran tamaño, con cintas negras y crespones, en las que se leía:

«Los jefes y oficiales del regimiento de Albuera, a su heróico compañero don Evaristo Peralta, asesinado por leal.»

El regimiento de infantería de Cuenca y el Casino militar, enviaron también otra corona cada uno como tributo a su compañero.

A los lados del féretro iban seis porteros del Circulo Militar, dependientes del ferrocarril del Mediodía, cabos y soldados del regimiento de Albuera con hachas encendidas.

Seguía la presidencia en la que figuraban el Presidente del Consejo, los Ministros de la Guerra y de Gobernación, el general Quesada, el capitán general de Madrid y en representación de la familia el hermano del heróico capitán, don Eduardo Peralta, diputado a Cortes; seguía detrás el acompañamiento en el que figuraban los señores Silveira (don F.) Torero, Villaverde, Ibarra, Duque de Frias, don Cándido Martínez, Delgado (don J. T.) Peña Villarejo, Ferreras, conde de la Romera, Arcadio Roda, generales Martínez Campos, Casola y otros, y la oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición, entre ellos el capitán de la Princesa S. A. el infante don Antonio.

Cerraban el cortejo gran número de coches. La comitiva siguió por la ronda de Atocha a tomar el camino que conduce a la Sacramental de San Isidro.

La inhumación se ha verificado en un nicho del patio de la Concepción.

El acto ha revestido una verdadera solemnidad y la guarnición ha demostrado su espíritu de compañerismo y el sentimiento que en todos ha causado la muerte gloriosa de su jóven compañero.

posicion de Filipinas, al objeto de que se dividan en secciones, para comenzar con la mayor actividad que les sea posible, todos los trabajos relativos a la citada exposicion.

De Roma escriben a *La Union*, que Su Santidad prepara una protesta contra los excesos a que se entrega el Gobierno italiano, impulsado por las sectas. El Papa hará notar particularmente las trabas y obstáculos que encuentra en el ejercicio de su mision espiritual, cuyos actos sirven de pretexto para toda una campaña sectaria. Se añade, además, que esta protesta será dirigida bajo forma de carta a su eminencia el cardenal Jacobini, secretario de Estado, cuya salud es hoy satisfactoria. Pronto volverá a ocupar la direccion de los negocios en la secretaria de Estado.

Dia, 10.

Se han recibido en la Presidencia del Consejo numerosos telegramas de felicitaciones, con motivo de la formacion del nuevo Gabinete.

Con motivo de ser hoy cumpleaños de S. M. la reina doña Isabel, ha vestido media gala la Corte.

La Reina Doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Eulalia y el infante don Antonio han felicitado por telégrafo a su augusta madre, con motivo de sus cumpleaños.

Parece que el señor Duque de Tetuan ha manifestado al señor Presidente del Consejo, que desistiendo de la conducta observada por el Ministerio último con motivo de los últimos sucesos, se crea en el caso de dimitir la vicepresidencia del Senado.

El ilustre heredero del general O'Donnell no se separa del partido liberal ni se propone crearle ningun género de dificultades, pero no quiere incurrir en responsabilidades de hechos que no aprueba.

El Figaro de Paris, dice que el viaje del Príncipe imperial de Alemania por Italia, tiene por objeto preparar el matrimonio de su hija segunda con el Príncipe de Nápoles, heredero de la corona de Italia.

La reina Victoria de Inglaterra, el Emperador Guillermo y el Príncipe de Bismark, son muy partidarios de este matrimonio.

El Príncipe de Nápoles ha visto a la hija del futuro Emperador de Alemania en una pequeña posesion, situada en el Tirolo.

Si este matrimonio se realiza, será la primera vez que una princesa protestante entre en la casa de Saboya.

La creacion de las Cámaras de Comercio en el extranjero que acaba de publicar la *Gaceta* es uno de los mayores servicios que el Ministerio de Estado ha podido hacer al comercio español. A medida que el espacio nos lo permita iremos dando un extracto de los documentos publicados, pudiendo desde luego decir que estos son tan completos como puede desearse.

El Ministro de Estado, no solo ha querido recomendar a nuestros representantes en el extranjero la formacion de estas instituciones, sino que les ha enviado con la debida separacion, pero con todo detalle, sus bases, la definicion de sus fines y objetos y un proyecto de reglamento; de suerte que donde quiera que haya elementos para crearlas, se puede proceder a ello inmediatamente.

Las Cámaras de Comercio se crearán desde luego en Londres, Paris, Nueva-York, Tanager, Méjico, Lima, Valparaiso y Buenos-Aires.

Aún cuando todos los países extranjeros han consagrado especial atención a la creacion de Cámaras de Comercio en el exterior, Italia es la que con mayor cuidado y también con mayor éxito ha conseguido establecerlas. De las Cámaras francesas, la de Milan es la que ha dado más resultados. La de Inglaterra en Paris también merece especial mencion.

Ha reanudado sus tareas, despues de vacaciones, el consejo de la Asociacion general de Agricultores de España, dando comienzo a discutir la ultimacion del cuestionario de montes, y la que se refiere a conseguir el cultivo del tabaco en nuestra Peninsula, sin perjuicio, no obstante, del estanco.

Asimismo han conferenciado aquellos consejeros respecto de las probabilidades de celebrar en Salamanca el Congreso Agrícola que corresponde al año actual.

El ferro-carril de Carriñena a Zaragoza quedará terminado a fin de este año.

Segun dicen de Tudela (Navarra), son incalculables los perjuicios que la tormenta última ha causado en la huerta de Fustiana y Cabanilla, especialmente en los viñedos.

Uno de los temas que van a ser objeto de mayor discusion en el próximo congreso jurídico español, será seguramente el duodécimo tema, que trata del restablecimiento de los tribunales de comercio.

Son ya varias las Cámaras de Comercio que han hecho trabajos sobre este punto. La subcomision encargada de emitir el dictámen está presidida por don Luis Silveira.

Un penitente ha entregado a un sacerdote de Barbastro 23 importantes documentos históricos, escritos en pergamino, para que los restituya al archivo municipal de aquella ciudad de donde habían sido susstraídos.

Algunos esperaban que el servicio de correos mejoraría dimitiendo el señor Mansi; pero a última hora se asegura que los directores no dimiten, por encargo de don Venancio. Sin embargo, algunas variaciones

habrá, pues el Subsecretario parece decidido a no continuar, así como el Gobernador de esta provincia, que no ha tenido la fortuna de dar gusto a los señores.

En la Capitanía general de Castilla la Nueva no habrá variacion.

Para Gobernador de Madrid suenan los nombres de Maura y del Duque de Frias.

Para la Subsecretaria de la Presidencia, el señor Rodríguez; para la de Ultramar, el señor Merelles; para Guerra, el General Daban, aunque nos inclinamos a creer que seguirá el inteligente General Velasco.

Al General Blanco se le designa para la Capitanía general de Cataluña.

El señor Albareda, a quien se venia indicando para una cartera, ha escrito al señor Sagasta rogándole que se le conserve en el puesto que hoy desempeña, a no ser que las exigencias de la política hiciesen necesaria su presencia en el Gabinete. Por supuesto, que los motivos que indicaba *El Correo* no hemos de apuntarlos.

Dia, 11.

Parece que para simplificar el despacho de las direcciones generales, el nuevo ministro de la Guerra ha introducido una ligera y conveniente reforma, que consiste en que los directores envíen al Ministro la carpeta con los expedientes, y los secretarios de las direcciones empleen el mismo procedimiento con el Subsecretario.

Por el ministerio de Ultramar ha sido designado de Real orden el diputado señor Vincenti para formar parte de la Comisaria régia de la Exposicion de las Islas Filipinas que ha de verificarse en Madrid, pues segun el decreto organizando dicha Comisaria, ha de entrar en la misma un senador y un diputado a Cortes.

LA SENTENCIA DE GALEOTE.

A la una de esta tarde se dio lectura a la sentencia dictada por la seccion primera de la Sala de lo criminal en la causa seguida contra el presbítero Galeote.

Despues de la narracion de los hechos, que por ser tan conocidos por nuestros lectores no repetimos, la sentencia está basada en los siguientes considerandos:

Primero. Que los medios, formas y modos empleados por el procesado tendian a asegurar la accion.

Segundo. Que concurre la circunstancia agravante de alevosia.

Tercero. Que el hecho se efectuó contra un Obispo que ejercia jurisdiccion propia sobre el procesado, y en tal concepto, dejó de respetarse el principio de Autoridad.

Cuarto. Que don Cayetano Galeote y Cotilla es el autor del delito.

Quinto. Que concurre también la circunstancia agravante de premeditacion.

Sexto. Que cuando existe una ó más circunstancias agravantes y ninguna atenuante, debe imponerse la pena en su grado máximo.

Vistos los artículos 11, 18, 28, 54, 97, 121, 124 y demás de aplicacion general del Código penal y los 142 y 741 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Fallamos: Que debemos condenar y condenamos a don Cayetano Galeote y Cotilla a la pena de muerte, que se ejecutará con arreglo a lo dispuesto en el art. 102 y siguientes del Código penal; y en el caso de obtener indulto, a las accesorias de la degradacion, la interdiccion civil y la inhabilitacion perpetua absoluta, si no se hubieren remitido al tiempo de concederlo; a que, por indemnizacion, abone a los herederos del Obispo la cantidad de 10.000 pesetas y a las costas procesales; se declara el comiso del revolver con que se ejecutó el hecho, al que se dará el destino que expresa el artículo 73. Devuélvase las ropas del finado a sus indicados herederos, y los objetos encontrados en casa de don Cayetano Galeote a quien corresponda. Reclámesse del Juzgado instructor la pieza sobre insolvencia ó embargo de bienes del procesado.

Así por esta sentencia, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.

(Siguen las firmas de los señores magistrados que componen la Sala.)

Como don Cayetano Galeote no asistió esta tarde al Palacio de Justicia, el escribano se trasladó a la Cárcel Modelo para notificarle la sentencia.

Una vez en el calabozo, Galeote preguntó que querian, y como se le dijera que iban a notificarle la sentencia, dijo:

«Si es la de muerte, como supongo, pueden metérsela... A mí no hay que leerme sentencia ninguna, porque no estoy conforme con el juicio oral que se ha celebrado, y voy a solicitar que se celebre otro nuevo, porque el que se ha celebrado no ha sido sin música.»

El escribano comenzó a dar lectura a la sentencia, y Galeote no prestaba atencion ninguna; cuando se concluyó la lectura y se le dijo que firmara, contestó que él no firmaba aquello, no porque le importara que le hubieran impuesto la pena de muerte, sino porque todo era música y en todo se faltaba a la verdad.

El hermano de Galeote, que presenciaba esta escena, salia de la celda, que su hermano ocupaba, sumamente impresionado.

Además, Galeote manifestaba su decidida resolucion de no aceptar el indulto, caso de que se le concediera dicha gracia.

Dia, 12.

Despues de la una de la madrugada terminó el Consejo que empezó a las nueve. Al retirarse los Ministros de la Presidencia, manifestaron a los noticieros que el principal acuerdo tomado en el Consejo, era no comunicar a los periodistas nada de lo que en él se había dicho ni resuelto.

No podemos decir, por lo tanto, nada que pueda considerarse como de origen oficioso. Terminado el Consejo, se discutió en los círculos políticos sobre el alcance que haya podido tener aquel, y sobre ello discrepaban las impresiones de los políticos a quienes aludimos. Segun unos, en el Consejo no se había profundizado ninguna cuestion

política de interés palpitante, habiéndose concretado a establecer los preliminares del plan político que se propone desarrollar el Gabinete, y segun otros se había planteado de lleno la cuestion política sin llegar a un acuerdo definitivo hasta que asistió a los consejos el señor Rodríguez Arias.

Algunas versiones más oscuras; pero no las apuntamos por no juzgarlas verídicas. Parece que no se acordó ningun nombramiento.

El defensor de Strasburgo, general Uhrich, que acaba de fallecer recientemente en Francia, era uno de los generales más queridos en el ejército de aquella nacion, por su talento militar y su bravura.

Cuando la capitulacion de Strasburgo, Uhrich contaba 68 años, dando, a pesar de su edad avanzada, grandes muestras de energia y actividad.

Está ya en poder del Ayuntamiento de Barcelona la preciosa y riquísima medalla de oro que el cabildo municipal de aquella ciudad mandó construir para dedicarla a S. M. la Reina Regente doña Maria Cristina, en conmemoracion del nacimiento del Rey Don Alfonso XIII. Dicha medalla está contenida en un elegantísimo estuche de raso.

En breve saldrán para Madrid el alcalde don Francisco de P. Rius y Taulet, y el primer teniente de alcalde don Ignacio Fontrodona, comisionados por el Ayuntamiento para entregar la ofrenda a S. M. la Reina.

Corre como válido en Tanager el rumor de que la legacion francesa se dirigirá a la corte sheriffiana, como embajada extraordinaria, en los últimos días del corriente mes.

Hoy ha estado a felicitar al Ministro de Ultramar la comision de codificacion de las provincias de aquel departamento, presidida por el señor Fernandez de la Hoz, la cual ha sido recibida por el señor Balaguer con las más señaladas muestras de afecto y consideracion.

El nuevo Ministro de Ultramar está recibiendo infinitas felicitaciones de todas partes, y en especial de Cataluña y Ultramar, con motivo de su nombramiento para aquella cartera, que tan dignamente ha desempeñado en otras ocasiones.

Los telegramas recibidos hasta hoy pasan de 250, y entre las cartas las hay en gran número de sociedades, corporaciones de todas clases, banqueros, comerciantes, navieros é industriales.

Dia, 13.

Las muchas conferencias celebradas estos días entre los Ministros entrantes y salientes, dan por principal resultado un acuerdo unánime en la política tan previsora en los actuales Ministros como patriótica en los que acaban de serlo.

La Union de anoche publica íntegra la notable enciclica que S. S. Leon XIII ha dirigido recientemente a los obispos portugueses, encareciéndoles la necesidad de mantenerse estrechamente unidos a los poderes temporales establecidos en Portugal. Este notable documento pontificio es una enérgica condenacion de la política intransigente del integrismo.

Anoche se dijo que el general Lopez Dominguez presentaría un plan completo de reformas militares en la próxima legislatura.

Anoche leímos una carta del señor Castelar, en la cual el eminente orador declara que continuará su misma política de benevolencia con este Gabinete, que defendía y mantuvo con el anterior.

Bombay, 12.—Continúan los desórdenes en la India, tomando cada vez un carácter más alarmante.

En Hoshiapur, en el Puudjaub, los mahometanos atacaron y saquearon el barrio de los brahmanicos, resultando muchos muertos y heridos.

La agitacion cunde por todas partes.

San Petersburgo, 12.—Todos los periódicos rusos declaran que es imposible obtener la pacificacion de Bulgaria por los medios empleados hasta ahora.

Creem que no se puede prolongar por más tiempo esta situacion, y que ha llegado el momento de las resoluciones definitivas.

El periódico el *Invalído ruso*, que goza de grande autoridad por sus noticias oficiosas, anuncia que en breve se va a publicar el decreto preparatorio para el llamamiento de las reservas del ejército ruso.

Paris, 12.—El periódico el *National* dice que el príncipe de Bismark, hablando del discurso del señor Churchill, dijo:

«La cuestion de Bulgaria es un hielo entre Rusia é Inglaterra.»

Si Inglaterra se oculta, no hay razon para que Austria la sustituya.»

Añade que algunos días antes el príncipe de Bismark se había expresado en estos términos:

«La verdadera cuestion de Oriente no está en Bulgaria, sino en otra parte. No es admisible que Alemania, que acaba de dar gran desarrollo a sus colonias oceánicas, pueda permitir que ninguna potencia domine el Egipto.»

Londres, 12.—El corresponsal del *Daily News* en San Petersburgo telegrafía que está autorizado para declarar que hace pocos días el Czar, ocupándose de la alarma que había en Europa con motivo del giro que tomaban los asuntos de Bulgaria, pronunció estas palabras:

«Si la cuestion búlgara puede arreglarse pacíficamente, bien. Pero de lo contrario, no estoy dispuesto a emprender la guerra por el bienestar de Bulgaria.»

El corresponsal insiste mucho en que son perfectamente ciertas estas declaraciones.

«Cuatro de los principales jefes de la revolucion búlgara, precisamente los que prendieron y depusieron al príncipe Ale-

jandro, han llegado a San Petersburgo. Son los capitanes Demetrieff, Tyankoff, Kovaloff y otro.

El corresponsal del *Times* ha tenido ocasion de hablar con ellos y de conocer las causas que impidieron el triunfo definitivo de la conspiracion.

Los cuatro jefes han declarado a una que el triunfo de la contrarrevolucion se debió muy principalmente a que uno de los conspiradores más influyentes, Grueff, se opuso resueltamente a todo derramamiento de sangre; cuando a juicio de los demás conjurados debió empezarse por matar a los principales partidarios del príncipe y por sembrar el terror en todo el país.

Otra de las causas decisivas del triunfo de la contrarrevolucion fué que Stambuloff logró hacerse dueño de las oficinas telegráficas centrales de Biola y de Timova, que es donde convergen todas las líneas telegráficas de Bulgaria.

De este modo, el amigo del príncipe pudo interceptar todas las comunicaciones telegráficas del gobierno insurrecto y éste se encontró completamente aislado.

Anoche se recibió un telegrama anunciando que los individuos del partido ruso habían asesinado al prefecto de Dubniza.

Ahora acaban de llegar nuevos despachos relatando circunstanciadamente lo ocurrido. Movidos por los agentes rusos, veinte campesinos armados se apostaron a las puertas del colegio electoral de Dubniza, amenazando con matar a todo el que se atreviese a entrar para emitir su voto.

El prefecto, acompañado de algunos notables, se presentó entonces en el colegio mandando dispersar a los campesinos.

Pero no bien había pronunciado las primeras palabras, cuando estas arrojándose sobre él y sus acompañantes, asesinaron al prefecto, a los ex-diputados y al maestro de escuela.

Despues arrastraron los cadáveres por las calles en medio de gran algazara y por último los arrojaron al río.

«El *Daily News* confirma hoy en todos sus pormenores el relato que telegráfico esta madrugada sobre lo ocurrido en Dubniza.»

«Corre el rumor de que el Gobierno chino cuenta con que termine inmediatamente el protectorado de Francia sobre los católicos de China, cueste lo que cueste.»

Está resuelto a que Francia abandone sus pretensiones ó las mantenga por la fuerza.

«Los corresponsales de la agencia telegráfica «Central News» y de la *Independencia Belga* han sido expulsados de Bulgaria por haber acompañado al general Kaulbars en su viaje.»

«El buque acorazado *Tyne* ha encallado cerca de Sheerness, ciudad del condado de Kent situada en la confluencia del Támesis y del Medway.»

La posicion en que se encuentra dicho buque es sumamente peligrosa.

«Ya se conoce de un modo exacto el resultado de las elecciones de la Gran Soberanía.»

Los 590 representantes que componen la asamblea han sido elegidos en esta forma: 481 partidarios de la regencia búlgara.

27 partidarios de la sumision a Rusia.

Falta conocer lo sucedido en algunos distritos; pero ya no tiene importancia este resultado parcial, dada la gran cifra de diputados obtenida por el partido búlgaro independiente.

En Rumelia oriental todos los 44 diputados elegidos pertenecen al partido búlgaro.

Reina gran entusiasmo en Sofia con motivo de esta gran victoria que agrava la situacion, pues eleva a un alto grado la efervescencia pública.

Zaragoza, 12.—Hoy han comenzado las populares é históricas fiestas del Pilar, con grandísima concurrencia de forasteros.

La fiesta religiosa en la iglesia del Pilar ha sido santuosísima. A la hora de costumbre se celebró la procesion. La carrera estaba ocupada por inmensa muchedumbre. Terminada al anochecer, empezó el rosario. Esplendidas luminarias brillaban en las calles. Mucha alegría en todas partes.

Almería, 12.—Acaba de celebrarse en esta capital una solemne y numerosísima manifestacion en pró del ferro-carril de Linares a Almería, y en demostracion del júbilo con que se ha visto el nombramiento del señor Navarro Rodrigo, diputado por esta ciudad, como Ministro de Fomento.

Han asistido a la manifestacion, con banderas y músicas, todos los partidos y todas las clases de esta localidad.

Almería espera que la prensa madrileña ha de prestarle su ayuda para alcanzar justicia.

Sofia, 11.—La nueva Asamblea búlgara debe componerse de 590 diputados.

De ellos 420 han resultado favorables a la regencia y 20 a Rusia.

No se conocen aún los resultados de 50 distritos.

Tampoco se sabe todavía si Karavelof ha sido elegido, pues su distrito está apartado del telégrafo.

Lo único que se sabe es que la eleccion era muy disputada.

Sofia, 12.—El agente accidental de Rusia en esta ciudad ha dirigido tres notas sumamente graves al gobierno búlgaro.

La primera, escrita de órden del general Kaulbars, censura enérgicamente la circular prohibiendo a los extranjeros inmiscuirse en las elecciones.

La segunda declara terminantemente que las elecciones del domingo último son ilegales y que, por lo tanto, serán nulos y sin valor alguno cuantos acuerdos adopte la Asamblea, resultado de aquellas.

Y por fin, la tercera protesta con la mayor energia contra el ataque de que fué objeto el consulado de Rusia por parte del populacho.

A todos los representantes de las demás potencias se dió traslado de estas notas.

El gobierno búlgaro se propone contestar a ellas con energia.

La situacion se juzga cada vez más grave, pues elegida una Asamblea hostil a Rusia,

el gobierno no puede ya hacer un cambio de política favorable a esta potencia. Viena, 12.—El ministro inglés Churchill llegó ayer a esta capital. —Se duda que, a pesar de la actitud de la regencia búlgara respecto de Rusia, la nueva Asamblea, que en su inmensa mayoría es partidaria del príncipe Alejandro de Battenberg, se atreva a reelegir a éste. —Las notas dirigidas por el agente de Rusia en Sofía al gobierno búlgaro han producido penosa impresión. —La prensa de Austria y Hungría, y en particular la última, censuran duramente el proceder de los rusos en Bulgaria, llamando la atención sobre el menosprecio del general Kaulbars al derecho internacional. —Valparaiso, 11.—Han estallado nuevos desórdenes en esta ciudad por cuestiones políticas.

Hoy se ha trabado una verdadera batalla en las calles entre la policía y los alborotadores, resultando muchas desgracias. —Londres, 12.—El periódico gladstoniano el *Daily-News* dice que si los conservadores hubiesen aceptado hace dos años las proposiciones que ahora han resuelto presentar, entonces se hubieran satisfecho las aspiraciones de los jefes del partido irlandés, pero hoy no cabe más solución que los proyectos de Gladstone.

Nueva York, 12.—Un barco de pesca americano ha sido apresado por un crucero inglés por infracción de los reglamentos de pesca.

El capitán del buque americano se obstinó en enarbolarse la bandera de los Estados Unidos encima de la inglesa.

Entonces el comandante del crucero inglés mandó arriar el pabellón americano. Se teme que este hecho de lugar a un grave incidente entre Inglaterra y los Estados Unidos.

París, 12.—Se ha tendido el cable de la costa occidental de África hasta el Congo. A partir de hoy se pueden recibir noticias telegráficas de aquella región.

El señor Grevy, presidente de la república, es esperado esta noche a las doce en París.

Las noticias sobre la cuestión de Oriente han impresionado en extremo a la bolsa de hoy.

Baja general en los fondos a causa de los recelos que inspira la cuestión de Oriente, y sobre todo la actitud de Rusia.

La situación júzgase grave, pues la regencia búlgara no puede detenerse en la pendiente de hostilidad a Rusia, y esta potencia está resuelta a impedir que la nueva Asamblea llegue a reunirse.

El exterior español ha bajado 40 céntimos, el tres por ciento francés 30, el cuatro por ciento turco, a pesar de lo bajo de este valor, 20 el cinco por ciento italiano 45 y el tres por ciento portugués 50.

Los consolidados ingleses han descendido en Londres 18 céntimos.

Se han resentido también los valores de las sociedades de ferro-carriles.

Las acciones del Canal de Panamá han bajado 10 francos, el Banco Otomano seis y el Riotinto 10.

Esta baja repentina debe atribuirse también en gran parte al optimismo que se había apoderado del mercado de París en casi todos los valores de especulación, el cual fatalmente debía producir bruscos retrocesos a la menor contrariedad, sobre todo cuando la fiebre del alza había arrastrado a muchos especuladores a hacer compras superiores a sus fuerzas.

El *Diario de San Petersburgo* publica hoy un importante artículo.

Dice que Rusia no puede reconocer en manera alguna la nueva Asamblea de Bulgaria.

LA PROPIEDAD LITERARIA Y ARTÍSTICA.

La prensa suiza da algunas noticias del convenio firmado en la Conferencia celebrada en Berna por los representantes de Francia, Bélgica, Alemania, Inglaterra, Italia, España, Suiza, Haití y la república de Liberia.

Se declara que el derecho de traducción pertenece al autor y a sus herederos durante diez años, a contar desde la publicación del original, y en las obras por entregas desde la fecha de la última.

Los artículos de los periódicos publicados en los Estados que firman el convenio podrán ser reproducidos o traducidos, a menos que el autor o editor advierta lo contrario; sin embargo, no podrá prohibirse esa reproducción ni traducción para los artículos de política, de asuntos de actualidad, ni a las noticias.

Cada Estado tendrá facultades para secuestrar las obras importadas de otro, si su publicación es contraria a las bases del convenio.

En Berna se creará una oficina internacional encargada de proteger el derecho de los autores, publicando un boletín con las fechas en que se publiquen las obras comprendidas en el convenio.

Los Estados firmantes conservan su libertad de acción en la parte relativa a las obras literarias y artísticas publicadas en los mismos, y como hasta el presente, podrán prohibir su circulación y venta, con arreglo a sus respectivas leyes.

BISMARCK EN SU VIDA PRIVADA.

En el *Correspondant* de París, ha publicado monsieur Broussart, una serie de artículos dedicados al príncipe de Bismarck y a sus trabajos diplomáticos. El último artículo describe la vida privada del canciller, sus gustos sus costumbres y su familia. Después de habernos mostrado el político, M. Broussart nos muestra el hombre, y sobre este tema escribe un interesante artículo.

Desde los primeros años de su juventud, ha sido Bismarck ferviente amigo del campo. Hoy constituye aún su mayor dicha, poder echar una caminata puestas sus grandes botas bien engrasadas, por los bosques y los prados.

En Varsin, el pintor Leubach sorprendió en la fisonomía del canciller una expresión dulce y alegre, mientras seguía con la mirada una bandada de pájaros. «Lo encontré, ¡no se mueva!» gritó; é inmediatamente abocetó el mejor retrato que se conoce de su ilustre modelo, que puede admirarse en la Galería nacional de Berlín, y que reprodujo el artista para Leon XIII. «Créame usted; decía la princesa de Bismarck a un émulo de su marido en diplomática; una herza le interesa más que toda vuestra política.» «Será cierto, ó no

es más probable que mientras el canciller está contemplando las berzas piense en plantar cosas muy distintas? Sea como fuere, el amor del príncipe por la vida del campo, es muy real. Busca en él, siempre que le es posible, el reposo de espíritu; que la habitual contracción de su pensamiento le hace indispensable. Y respecto a este particular puede satisfacer con desahogo su gusto. A sus haciendas patrimoniales de Schenhausen y de Kniphof, añadió en 1866 la de Varzin, gracias a la donación de 1.500.000 pesetas que se le ofreció al terminar la guerra contra el Austria; y además, en 1871, el emperador le regaló el dominio de Friedrichsruhe, en el Lanenburgo, comprado por unos cuatro millones sacados de la indemnización de Francia. La renta anual del canciller, pasa actualmente de 500.000 pesetas.

El príncipe administra sus propiedades por sí mismo y con extraordinaria habilidad. Es a un tiempo agricultor, tratante en leña, cervero, destilador, propietario de sierras y papelerías; y está al corriente de todos los detalles, de todos los procedimientos, en accheo de todos los experimentos nuevos.

En el campo, el canciller deja su uniforme militar, y endosa una gruesa chaqueta gris. Sale a las nueve de la mañana, empujando un bastón nudoso, y seguido de sus perros. De diez a once, durante el almuerzo, le entregan cartas y telegramas, después recibe a sus arrendatarios; a sus mayordomos, y a los guarda-montes. Entre una y dos sale a caballo ó en coche descubierto y va a visitar una parte de la hacienda, variándola todos los días. Se come a las cinco y media, y el canciller tiene sus dos perros favoritos, cada uno a su lado; después de comer se toma café en la sala del billar, donde el príncipe fuma su pipa sentado ante un gran fuego de leña. A las diez y media se sirve el té en las habitaciones de la princesa, y a media noche todo el mundo está acostado. Sin embargo, el canciller no se duerme hasta muy tarde.

Naturalmente, Bismarck no se libra de los importunos en sus retiros rurales. Cuando se presenta una visita, que es difícil rehusar, el príncipe escapa por una escalera oscura, que hizo abrir expresamente. A veces, la princesa interviene para libertarle de algún visitante pegajoso, y a este propósito cita M. Broussart la siguiente curiosa anécdota:

«Un día, el embajador de una gran potencia preguntaba al canciller, después de una conversación bastante prolongada, como lo hacía para desembarazarse de los importunos que debían de asediarse.

—Oh! muy sencillo; replicó Bismarck; cuando parece a mi mujer que alguien tarda demasiado en marcharse, me envía a buscar, y la entrevista queda cortada.»

«En el mismo instante entra un criado y en nombre de la princesa suplica al canciller que salga unos minutos. El embajador quedó avergonzado, y salió con toda la seriedad que pudo reunir.» Una verdadera escena de comedia.

Cuando no se encuentra obligado a estar en Berlín, el canciller divide su existencia, entre Varzin y Friedrichsruhe. En esta última propiedad, que es la más tranquila de las tabernas, reina, en el menaje, lo mismo que en el régimen de vida, la mayor sencillez. Todos los tabiques y todos los techos están simplemente blanqueados con cal. Nada de empapelado, ni estuco, ni la más ligera cenefa de color. Todo, habitaciones y corredores, presenta un aspecto frío. El único lujo consiste en mullidas alfombras, que cubren toda la casa. Los muebles carecen de toda elegancia, y hasta de confort. De las paredes penden algunos retratos: el de Beaconsfield, el de Thiers sacado del cuadro de Bonnat, el del príncipe cardenal Hohenlohe, el busto en bronce de Moltke, la estatua en bronce del gran elector, y una copia en yeso de una estatua ecuestre de Carlomagno.

Añadiendo a eso un retrato del emperador, algunos retratos de familia y siete grandes paisajes que representan vistas de la hacienda, se tendrá el total de la riqueza artística del castillo de Friedrichsruhe. Al príncipe de Bismarck no le gusta más que un arte: la música, y no porque sea músico, no más que por afición a oír a los demás. Todas las otras artes le son indiferentes. «El arte es alegre y la vida es seria», escribió un día en la famosa fotografía de la Lucca.

Las costumbres del canciller son irreprochables. El amor que tiene a su esposa y a sus hijos, es profundo, y éstos, en cambio, le rodean de solícitos cuidados, protegen contra todos, su sueño, su reposo, hasta sus distracciones; se adelantan a sus menores deseos, gozan de sus placeres, buscan mil maneras de hacerle olvidar por un momento sus preocupaciones. Puede decirse que la familia de Bismarck es una familia modelo. Por esto el hogar atrae tan exclusivamente al príncipe, que no acepta jamás ningún convite, a excepción del emperador. Jamás va al teatro, ni a los banquetes ni a los bailes; sin embargo, ejerce con gusto la hospitalidad; y los «gabinetes de amigo», en Varzin y Friedrichsruhe han acogido a muchos huéspedes ilustres. En Berlín recibe una vez al año a toda la diplomacia masculina, y además da frecuentes banquetes parlamentarios, donde acuden a tomar el santo y seña los representantes de la nación. El canciller se hace interesantísimo cuando habla; tiene un repertorio inagotable de anécdotas, que cuenta con gusto, pues sabe que se le escucha con la mayor atención.

No admite la contradicción, y no siempre es agradable vivir a su lado a causa de su exagerada irritabilidad. Sus subordinados pueden explicarlo, aunque el mismo príncipe lo lamenta una vez pasado su acceso de mal humor.

El príncipe de Bismarck, el victorioso diplomático, el hombre cuyas empresas ha coronado siempre el éxito, es en el fondo un melancólico y hasta un misántropo. El señor Busch explica que una noche le oyó en Varzin, en 1877 quejarse amargamente de su destino. Decía que su actividad le había valido poca satisfacción, y aún más pocos amigos. Nadie le quería por lo que había hecho. Con ello no había hecho feliz a nadie, ni a sí mismo, ni a su familia, ni a nadie. Alguien le replicó que había hecho feliz a una gran nación, y entonces dijo: «Está bien; pero en cambio, ¿cuántos he hecho desgraciados? Sin mi no se hubieran realizado tres grandes guerras, no habrían perecido ochenta mil hombres; no quedarían sumidos en la desesperación tantos padres, madres, hermanos, hermanas, viudas... He pasado cuentas de todo ello

con mi Creador, pero me cosechado poca ó ninguna alegría de mis hazañas; nada más que hastío, inquietudes y penas.» «¿Qué lección encierran estas palabras, para los grandes conquistadores y los autócratas!

VARIEDADES

EL PERFECTO COCINERO.

Pienso en escribir una obrita así titulada, en treinta y ocho ó cuarenta tomos y algunos apéndices.

El asunto, como ustedes comprenderán en seguida, se relaciona con la primera base social.

Porque nadie negará que la primera base es la alimentación de los pueblos cultos ó salvajes.

En épocas faustas se ha visto degenerar el arte de la cocina y a los cocineros.

Pero las leyes del progreso se cumplen lo mismo en la cocina que en el gabinete, así en la ciencia culinaria, como en la navegación aérea.

¿Qué representa la cocina?

La sociedad, el orden, la civilización, la familia, la paz armada entre las naciones, que es la paz más envidiable para ellas.

¿Quién es el cocinero?

El indispensable motor de los pueblos en el camino de la vida.

Y lo del cocinero, que queda apuntado, puede aplicarse a la cocinera.

Hubo un tiempo en que el gusto culinario se hallaba vinculado en cierto número de personas no considerable.

Pero facilitadas las comunicaciones por los adelantos de la ciencia, la cocina se agigantó.

Cierto es que las diversas cocinas perdieron su nacionalidad.

Vino la confusión de lenguas a la escaleta, y se borraron los platos patrióticos que tanto gusto dieron a nuestros gastronómicos antepasados.

¿Qué fué de aquellas tortillas a la española, con torroneos ó con patatas, tortillas duras como si fueran de porcelana?

¿Qué fué de aquel guisado de vaca con patatas, encanto de los madrileños de la independencia y de la Constitución de 1837?

Conforme hemos perdido la importancia diplomática en Europa, hemos perdido la cocina patriótica.

Las cocinas inglesa y francesa han invadido el orbe gastronómico.

Nuestros cocineros nacionales sufrieron en silencio la invasión.

Pero trabajaron y trabajaron de pastelería ó en pastelería para derrocar al extranjero y sus platos.

«¿Qué haceis vosotros?»—les preguntaron por fin, cuando ya se consideraban fuertes en sus convicciones, ilustrados en su arte y conocedores de sus derechos.

—Nosotros —respondieron los interpelados—somos los introductores del beefsteak, del rosbef y de otras varias combinaciones.

—¿A quién se debe el *vol-au-vent* a la *financiere*? ¿A quién le *din-don decoupé*, la *grenouille coiffée* y algunos más?—protestaron los miembros de los fogones franceses.

—Pues bien—replicaron los profesores españoles—nosotros poseemos, como vosotros, el secreto para ejecutar el *beefsteak* y aún más, algunos sabemos torrear en vida, nosotros conocemos hasta les *pommes de terre soufflées*, les *pavans masqués*, y hasta vuestra nomenclatura.

Y así es la verdad.

En el restaurant, en el café, en el figon modesto, encontrarán ustedes las listas con los «artículos» que puede consumir el público, y los precios.

Allí verán ustedes, en francés del porvenir, ó en inglés de la Edad Media, los platos del día y de la noche.

«Ragout avec patates.»

«Salmon grillé.»

«Ecrivains.» (Quiere decir: «ecrevises», ó sea «cangrejos»; pero ofrecen «escritores.») La verdad es que la cocina española ha perdido su carácter; pero se ha enriquecido, como la lengua castellana (hablando con perdón) con el trato frecuente con extranjeros.

Pero esto ha ocurrido en España.

En cambio, algunos platos españoles han pasado el Pirineo y el canal de la Mancha (por la vera de Lillo).

El «menudo» ó «menú», plato andaluz, ha penetrado en las casas aristocráticas de París.

El «bacalao en vascuence», «les boquerones» y el «the gazpache» son manjares predilectos de las gentes distinguidas en varias capitales europeas.

Esta compensación debe enorgullecernos a todos los buenos españoles, cocineros ó no. Revela un triunfo de nuestra cocina: Repitamos con el ángel:

«Aun hay patria; aun hay enfantes de la patria.»

E. DE PALACIO.

CRONICA

Por el Corregimiento de la M. N. y S. L. Ciudad de Manila, se nos remitió ayer el siguiente bando:

D. JUSTO MARTIN LUNAS Y LOPEZ, caballero gran cruz de Isabel la Católica, ex-diputado a Cortes y del Real Consejo de Sanidad, Gobernador civil de la provincia de Manila, Corregidor de su Capital etc. etc.

Hago saber: que debiendo celebrarse el día 30 del corriente mes la fiesta cívico-religiosa de San Andrés y paseo del Real Pendo de Castilla, los vecinos de esta Ciudad y sus arrabales, adornarán con colgaduras los frentes de sus casas en el mismo día y su vispera, iluminándolos en las dos noches de los expresados días desde el oscurecer hasta las diez, todo con el fin de dar el debido decoro y solemnidad al glorioso hecho de armas que se conmemora llevado a cabo por nuestros antepasados.

Dado en Manila a veintiseis de noviembre de mil ochocientos ochenta y seis.—Justo Martin Lunas.

Ayer mañana se celebraron ante la Corporación Municipal, según estaba anunciado, las subastas para la adquisición de doscientas toneladas de carbón de Australia con destino a las máquinas elevadoras de las aguas de Santolan, y la reparación y adquisición del mobiliario necesario para las Casas Consistoriales de la Ciudad.

La primera fué adjudicada a don Francisco Sotelo, única proposición presentada, en la cantidad de mil quinientos setenta y cinco pesos, es decir a siete pesos y siete reales por tonelada de carbón.

La del mobiliario se adjudicó al único postor don Remigio Santiago, en el tipo, mil trescientos treinta pesos.

Ha obtenido radicación en el país por el plazo de ocho años y con residencia en Isla de Negros, el sargento segundo licenciado del tercer tercio de la Guardia civil, Francisco Diaz Prendes.

Ayer se han firmado por el Excmo. señor Gobernador general, concesiones de licencias de armas, a favor del súbdito inglés don Jorge Collingwood avecinado en Albay, y a los señores don José Martínez Arribas, don Celso Llobregat y don Tomás Torres y Perona administradores subalternos de las haciendas del Colegio de San José.

Ayer no pudo firmar con SE. el Gobernador general, el señor Secretario del Gobierno don Faustino Allande Valledor, que se vió obligado a guardar cama aquejado nuevamente por uno de esos pertinaces cólicos nefríticos que con frecuencia le molestan: sin embargo, para que el servicio no sufriese interrupción recogió la firma de SE., el oficial de Secretaría don Antonio Santisteban.

Deseamos que la dolencia del señor Valledor sea pasajera y encuentre pronto restablecimiento.

En el *Butuan*, que llegó ayer mañana de Iloilo y Cebu, vinieron don Manuel G. Maldonado; don Manuel G. Reguera; don Alejandro Escudero; don Pedro Ortuoste; don C. Tyle, y nueve chinos.

En el *Remus*, que salió anteaayer para Iloilo y escalas, van don Cecilio Martín; don Francisco Ferral, médico; don Francisco Ferral Jr; doña Isabel Ferral, y varios a proa.

Segun aviso de Penang, recibido ayer por la Central de Telégrafos, se ha restablecido la comunicación en la vía Madrás, encontrándose franca para el servicio.

Ayer fueron autorizadas por el Gobierno general, las siguientes resoluciones de la Dirección de Administración civil:

Disponiendo se libren la suma de \$ 2000, con cargo al fondo de calamidades públicas, para socorrer a los vecinos de los barrios de Sapa, Ilaya, Mamante y San Antonio del arrabal de Tondo, víctimas del incendio ocurrido en la noche del día 18 del corriente mes, cuya suma será, bien distribuida en metálico, bien en la forma que el Gobernador civil de esta provincia de acuerdo con el R. C. párroco y Gobernadores de naturales y mestizos de dicho arrabal, estimen conveniente.

Autorizando al inspector de Presidios de Marianas para proceder a la venta de los seis picos de abacá cosechados en aquella colonia.

Eximiendo del servicio militar al quinto Teodorico de la Serna.

Sucesos varios: Por un vecino de la calle de Urdaneta, núm. 4 fué entregado a la Veterana de la primera subdivisión un indio de diez y siete años, de oficio criado, desacomodado en la actualidad, como presunto autor de un robo de varias prendas de vestir hecho a sus criados con los cuales se quedó a dormir sin su conocimiento.

Por la pareja de servicio en la calle de Gándara del arrabal de Sta. Cruz, fué conducido a la casa cuartel de la Subdivisión y después al Hospital de San Juan de Dios para su curación, un chino que en riña con un desconocido, recibió en dicha calle dos heridas.

El agresor no pudo ser detenido.

Se ha concedido anticipo de cesantía por justificados motivos de salud, al oficial tercero del Gobierno civil de Mindoro don Candido Martín Cabrerías.

La Intendencia general de Hacienda llama para que se presente en las oficinas del Registro, a exhibir su cédula personal al sargento primero licenciado del ejército, don José Mora y Sabás.

Hé aquí la biografía que publica *La Época* de Madrid del nuevo Ministro de la Guerra Excmo. Sr. don Ignacio del Castillo:

«El General Castillo, nombrado Ministro de la Guerra, ha sido llamado por primera vez a los consejos de la Corona.

«Nació en Jalapa (Méjico) el 9 de febrero de 1817, ingresando en el servicio militar el 4 de agosto de 1835.

«Carece de historia política, porque jamás estuvo afiliado a parcialidad alguna determinada, pero en cambio su historia militar es brillante.

«Procede del cuerpo de ingenieros, en el que ascendió por antigüedad hasta el empleo de brigadier, siendo elegido durante su permanencia en ese cuerpo facultativo para diferentes comisiones, en que dió pruebas de sus especialísimos conocimientos científicos.

«Uno de los hechos más notables de su vida fué la defensa de Bilbao durante el sitio de que fué objeto aquella heroica ciudad por las fuerzas carlistas.

«Ascendido a teniente general el día 2 de mayo de 1874, día memorable en que, gracias a su pericia y a su valor, vióse libre aquella hermosa población del asedio, desempeñó después las Capitanías generales de Aragón, de Valencia, de Castilla la Nueva y de la isla de Cuba, demostrando en este último importante cargo que a sus condiciones militares reunía también las que se requieren para ser un excelente hombre de administración.

«Nosotros recordamos, cuando apenas llegado, algunas personalidades importantes del partido union constitucional quisieron que *La Época* atacara a este General por que se negaba a improcedentes medidas financieras, a lo cual *La Época* se negó resueltamente, manteniendo la opinión de que se debía apoyar el principio de autoridad en Cuba como en todas partes.

«Las dificultades con que tuvo que luchar en aquel país por efecto de su estado económico y por la nueva intención de los

insurrectos, que quedó dominada; los trabajos asiduos a que tuvo que dedicarse, quebrantaron de tal modo su salud, que tuvo que regresar a la Península.

«Después fué nombrado Capitán general de Navarra, y más tarde fué elegido senador por la provincia de Zaragoza.

«El General Castillo es uno de los jefes que no se ha sublevado jamás.

«Energico y ordenancista, entusiasta como el que más de las glorias del ejército y amante del bienestar del soldado, deseamos que su paso por el Ministerio de la Guerra sea fecundo en medidas que terminen una vez con esas continuas exigencias de determinadas clases, que dan ocasión a sucesos como los ocurridos recientemente.

«No le faltará nuestro aplauso en ese camino.

«El General Castillo está condecorado con la gran cruz de San Hermenegildo, entre otras que ha merecido durante su agitada y honrosa vida militar.»

La Maestranza de Artillería anuncia vacante la plaza de Maestro Armero de Marianas, dotada con el haber anual de ciento ochenta pesos.

Ayer mañana a bordo del *Butuan*, han vuelto a esta capital los señores Ortuoste Maldonado y Perinat, de regreso de la expedición a la bahía de Iligan en el distrito de Misamis en Mindanao.

Los expedicionarios hicieron el viaje desde Cebu a Misamis en el vapor *Gonzalez* flutado al efecto, y aún cuando no tenemos todavía detalles exactos de la expedición, parece ser que ésta se llevó a cabo sin aparato ni acompañamiento alguno, por los tres indicados señores, y en ella han conseguido rescatar un indio que se hallaba como esclavo en poder de uno de aquellos Dattos.

El día 4 del próximo diciembre, entre nueve y once de su mañana, se venderán en pública licitación en la comandancia de Guardia civil veterana (Real número 6) dos caballos inútiles de la fracción montada de la misma.

Acto seguido se contratará en igual forma la adquisición de nuevos caballos que reúnan las condiciones señaladas en el anuncio inserto en la *Gaceta* de ayer.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general de Administración civil, la Administración general de comunicaciones ha comenzado a remitir a las siete de la mañana por los vapores de la Laguna, la correspondencia que para las provincias del Sur de Luzon salía diariamente por la línea terrestre a las ocho de la noche, a excepción de los días festivos, en que según es sabido, no hacen viaje algunos dichos vapores.

En virtud de este nuevo arreglo, la Administración Central recibe hasta las seis de la mañana la correspondencia que se deposita para las indicadas provincias del Sur, advirtiéndole que la expedición terrestre continúa hasta Laspiñas, en la forma en que se venía haciendo y que ha quedado suprimida la establecida entre este último punto y Calamba.

Acompañado de atento B. L. M. hemos recibido del Excmo. Sr. Director general de Administración civil, don Vicente Barrantes, un folleto conteniendo las circulares que como presidente de las subcomisiones primera y quinta de la Junta central de Manila para la Exposición de Filipinas en Madrid, dirigió a los señores Presidentes de las Juntas provinciales, de cuyo trabajo nos ocupamos oportunamente a su aparición en la *Gaceta* oficial.

Damos las más expresivas gracias por su atención al Excmo. Sr. D. Vicente Barrantes.

El vapor *Butuan* que llegó ayer mañana procedente de Cebu y escalas, ha sido portador de cinco infelices naufragos a los que halló en un gran parao, que se hallaba a pique al sur de la isla y bajo de *Cresta de Gallo*.

Dicho parao había salido de Pontevedra en la provincia de Capiz, cargado con diez y seis carabao y ocho tripulantes, con rumbo a la isla de Sibuyan, y el tiempo, la fuerte mar y las corrientes les condujeron a tan triste situación, teniendo que arrojar al agua el cargamento.

Tres de los tripulantes creyeron hallar su salvación intentando llegar en la banquilla de que el parao iba provisto, a la costa de Sibuyan, y se arrojaron a tal empresa que no se sabe si obtendría feliz resultado; los cinco restantes llevaban diez y nueve horas en la embarcación completamente anegada, cuando la Providencia les devolvió el paso del *Butuan* a distancia conveniente para que pudieran verlos y salvarlos.

Por telegrama se tiene noticia en esta capital de un hecho de armas llevado a cabo en la madrugada del día 24 por el señor Capitán de la Guardia civil de la línea de Batangas, un sargento primero y un guardia, que teniendo conocimiento de haberse presentado una partida de ocho malhechores armados en las inmediaciones del pueblo de Ibaan, salió en su persecución en la noche del 27 y al alcanzarlos a la madrugada en el barrio de Balanga, los atacó y consiguió dar muerte al cabecilla, famoso bandido llamado Ambrosio Estremadura (a) Bro, fugado tres años hacía del presidio de esta capital.

Sobre el terreno se recogieron un revolver, un trabuco, un campilan, un puñal, una lanza y un caballo.

No iba mal pertrechado el tal Bro.

Hé aquí la relación de las cartas que han sido detenidas en la Administración central de Correos por insuficiente franqueo:

D. José Talamantes, Sevilla, 7 48 céntimos de peso; doña Francisca Gollaza, Bilbao, 12 47 id. id.; doña Vicenta Punzalan, Ermita, 2 47 id. id.; don Esteban García, Cabanatuan, 2 47 id. id.

El conocido andarin de Madrilejos, *Galayo*, ha realizado una carrera en competencia con dos gicetes. Partieron de Madrid a las siete de la mañana; los caballos no pasaron de Guadalajara, y *Galayo* llegó a Zaragoza a las nueve de la noche.

El andarin se propone permanecer en Madrid ocho días, con objeto de aceptar cualquier apuesta que se le haga para una carrera de ochenta leguas.

Antes de presentar a nuestros ilustrados lectores como en cuadro sinóptico la síntesis de los sermones que los Padres Recoletos han pronunciado en el solemne Novenario dedicado al ínclito Patriarca San José, debemos hacer notar una variante...

El primer día de la novena ocupó la cátedra sagrada el P. Manuel Clemente Sub-Prior del convento de Manila, quien eligió un asunto sobremarino palpitante en los tiempos actuales.

Trascribimos las primeras palabras que con enérgico acento comenzó el discurso. «Grandes, amados oyentes míos, grandes a la par que terribles son los azotes y calamidades con que la Justicia Divina ha castigado en todos los tiempos a los pueblos incrédulos.»

El orador sagrado puso el dedo en la llaga y para sombrear el objeto a que se encaminaba, trazó en un bien pensado exordio el cuadro terrorífico de desgracias que como empujada avalancha cayeron sobre el pueblo Israelita por su incredulidad...

No sé cómo interesante fué el asunto que el segundo día expuso, con acierto, el padre Simeón Mendoza, formulado de este modo: «Dios quita la fé a las naciones que abusan de ella y lo dá a otras.» Sentimos grandemente no poder seguir en esta crónica al orador sagrado en su bella demostración matizada de hermosas imágenes...

Como última prueba de su aserto añadió el orador.

«Semejante al sol que repone en el horizonte para alumbrar otro espacio, así la fé desaparece de las naciones que abusan de ella para en seguida aparecer risueña en otras preparadas a recibirla. Al frente de Lutero y Enrique VIII que siembran desolación y muerte aparece Ignacio de Loyola y su ilustre milicia, baluarte firme de las creencias cristianas. Colon é Isabel, astros de primera magnitud comunican los rayos consoladores de la fé a un nuevo mundo. Francisco Xavier recoge en el Imperio Mogol abundantísimo fruto y el padre Urdaneta con los Misioneros que le siguieron plantan el árbol de la cruz en estas playas. Dichoso, tu, exclama el orador, pueblo filipino, que fuiste llamado a ocupar un asiento lleno de felicidades eternas y temporales en el vergel de la iglesia católica.»

El tercer día de la novena fué orador el padre Cándido Puerta, pronunciando un bello discurso, cuya hilación y profundidad de conceptos correspondió a maravilla al tema grandioso que se propusiera desarrollar.

Para dar una idea del tema, es preciso notar que el orador comenzó exhibiendo un sombrío cuadro de la sociedad do naciera el cristianismo, sociedad cubierta de bellas apariencias, pero, herida mortalmente en el corazón, sociedad corrompida y corruptora.

Después hizo transición a la sociedad moderna paganzada, para señalar los puntos de contacto que tiene con la antigua y puso como de relieve la enfermedad mortal que aqueja a esta sociedad exageradamente positivista, sociedad de materia, que al igual que la antigua, forzosamente tiene que disolverse.

El domingo por la mañana se cantó una bonita misa del maestro Eslava y después del Evangelio, ocupó la cátedra santa el venerable anciano P. Aniceto Ibañez, quien con energía juvenil, con voz llena y uníon evangélica pronunció un discurso sentimental, tierno y conmovedor.

Tanto la importancia del asunto cuanto el respetable aspecto del orador, contribuían grandemente a que los oyentes estuviesen pendientes de su persuasiva palabra, toda vez que demostró «que la mayor felicidad del hombre consiste en ser hijo de la Iglesia católica,» tema que verdaderamente encierra todo lo más consolador, deleitable, grande y dulce que puede desear el verdadero creyente.

Felicítamos al celoso anciano que con tales bríos supo exponer esa verdad hermosísima.

El domingo por la tarde era altamente consolador el espectáculo que ofrecía la iglesia de los PP. Recoletos por la apinada multitud de fieles que acudieron a honrar con espíritu devoto al glorioso Patriarca.

Instantáneamente que terminó la letanía cantada, subió al púlpito el P. Pedro García quien con voz sonora y penetrante dirigió la palabra a los devotos josefinos, disertando sobre el indiferentismo religioso, llaga social que mina paulatinamente las instituciones más robustas; error monstruoso que introduce ondas perturbadoras en los pueblos.

Discutiendo el orador sobre este tema pintó con vivo colorido los daños inmensos que el indiferentismo causa en la familia y en la sociedad: lanzando, en oportunos arranques, anatemas contra ese error, madre que tiende a convertir al mundo en un caos, deduciendo que solo la religión católica es valladar insuperable y dique poderosísimo para contener tamaños males.

El día quinto de la novena predicó el Padre Gabriel Gallóstequi excoigendo y desarrollando el tema siguiente: «El Catolicismo es y ha sido siempre el único y constante bienhechor de la humanidad.»

Vástimo era el campo que debía recorrer el orador, quien se vió precisado a proceder científicamente, por ser imposible abarcar los horizontes inmensos que a su vista presentaba el asunto formulado. Así que decía a sus oyentes: Mirad y vereis esos establecimientos grandiosos de beneficencia, monumentos imperecederos que honran a un pueblo, que inmortalizan a

una nación... ¿Quién los fundó? El Catolicismo.

Mirad y vereis esas producciones del ingenio humano, esas obras admirables de la ciencia: ¿Quiénes fueron sus autores? los Católicos. ¿Quién fomentó esos ingenios, quién los formó? El Catolicismo.

La gran concurrencia que asistió a la novena el día sexto pudo escuchar al Padre Roque Leza, quien acertó a elegir un punto que agradó sobremarino al hombre de corazón recto, sobre todo en los nebulosos tiempos que atravesamos, tiempos en que se han propuesto algunos, animados con empuño decidido a rebajar al hombre hasta el nivel de los brutos, cuando no hasta el de meros autómatas.

El orador después de trazar algunas líneas para hacer ver la figura gigante del hombre, rey de la creación, sentó este tema: «Solo el cristianismo es el único que reconoce y defiende la dignidad humana.»

El orador tomó como punto de partida: 1.º El dogma de la creación, ó sea, el origen novilísimo del hombre criado a imagen y semejanza de Dios.—2.º El dogma de la redención del hombre por el Verbo Divino hecho hombre.—3.º La sublimidad del futuro destino del ser humano, destino de infinita grandeza.—4.º La inmortalidad del alma humana.—5.º Los preceptos santísimos que el cristianismo ha promulgado sobre el modo de tratar a nuestros semejantes.

El P. Aniceto Ariz, que predicó el día séptimo de la Novena, formuló este tema: «El amor cristiano que debemos a nuestros semejantes es el mejor fundamento de la sociabilidad humana.» Antes de internarse de lleno el orador en el fondo del asunto, expuso con claridad las valiosísimas ventajas de la unión, elemento potente y asaz conciliador. Pues bien: esa unión de inestimable precio no la da, no puede proporcionarla sino el Evangelio; cuyos refulgentes destellos inundaron al mundo de vivísima luz, y a esa unión, hija de la doctrina revelada, se debe la constitución vigorosa de las naciones católicas. Haciendo el orador una transición oportuna al objeto del discurso, demostró como observada esa ley de amor, que es el compendio y la plenitud de la moral cristiana, todas las relaciones sociales no solamente se mantienen sino que grandemente se robustecen; y por el contrario allí donde se olvida el cumplimiento de ese precepto fundamental, es imposible que ni de hombre a hombre, ni de pueblo a pueblo, ni de nación a nación haya aquellas relaciones amistosas y sinceras que conservan y hasta fomentan en alto grado el bienestar, tanto individual como colectivo.

Terminó el orador poniendo como modelo de ese amor al benditísimo Patriarca San José a quien debemos imitar.

El día octavo del novenario estuvo confiado el sermón al P. Saturio Albeniz, quien con acento reposado, con voz clara y orden admirable en la elección de las pruebas, pronunció un notable discurso, siendo la idea primordial la educación cristiana, elemento necesario, fuente de vida de la familia y de la sociedad, como muy acertadamente la calificó el orador. Sintetizando, demostró el orador sagrado a satisfacción el tema siguiente: «La educación cristiana hace la felicidad de la familia y de la sociedad.» De suyo es importantísimo el asunto y está rodeado de atractivos que lo hacen sumamente agradable, así que, se notaba en el numeroso concurso que escuchaba al orador una atención extraordinaria y se veía que oía con fruición, contribuyendo no poco la encantadora sencillez, el método y lógica precisión con que presentaba el orador sus argumentos, sin que escasease el fondo en la doctrina. Sentimos no poder continuar exponiendo los puntos más culminantes por no ser prolijos.

Hay espectáculos imposibles de describir porque no es dable encontrar frases adecuadas para expresarlas. Este fenómeno se observa en los misteriosos cultos católicos en los que el corazón siente lo que no puede explicar. Así hemos experimentado esta mañana al contemplar la numerosa concurrencia de fieles que, acudían presurosos a honrar a su protector San José. Unos que entraban, otros que salían del templo: aquellos que perseveraban largas horas elevando sus oraciones al Altísimo. Todo esto era grandemente placentero, empero era incomparablemente más, ver la multitud de fieles que ha recibido la sagrada Comunión, debiendo advertir que hasta las once han estado ocupados los religiosos en el estacionario después de emplearse en esa santa tarea todo el día de anteaer.

A las siete y media se celebró la misa mayor, y después del Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el P. Mamerto Lizasoain, orador bien conocido en Manila, quien con fácil palabra, con elocuencia arrebatadora y grande entusiasmo, habló del matrimonio cristiano tomando como base los castísimos desposorios de José y María.

El tema era el siguiente: «El matrimonio cristiano es fuente de toda dicha para la familia y para la sociedad.» Feliz y persuasivo estuvo el orador en la demostración del argumento, y tuvo arranques oportunos, ora para reprobar como se merecen esos matrimonios en los que no se reconoce otro móvil que el interés mundano, ora para anatematizar aquellos otros en que la sensualidad es el único resorte, cosas ambas completamente ajenas del verdadero matrimonio cristiano, institución augusta que el Hijo de Dios fundara.

Tal ha sido en resumen el solemne novenario que los padres Recoletos han dedicado al Glorioso Patriarca San José, con motivo de los Desposorios de Nuestra Señora, y que cada año reviste mayor esplendor y suntuosidad, desde la creación de la Asociación Josefina.

El interior del templo ha estado todos los días brillantísimo de luces y adornos, pero a pesar de ello, resultaba el más espléndido de todos la numerosa concurrencia que llenaba las naves con el regocijo y la fé pintados en todos los semblantes.

El decorado é iluminación exterior que todas las noches del novenario ha llamado la atención de cuantos venían a la ciudad, se reforzó en las dos últimas noches con gran número de arcos en el átrio y en la plaza del Parian, así como en los extremos de las avenidas, que con su inmenso número de faroles de colores y linternas japonesas, daban aspecto fantástico a aquellos alrededores que parecían un gran foco de fuego.

Las bandas de música han rivalizado en todas las veladas por hacer agradable la estancia en aquel punto, a las numerosas bellas damas y pollitas que acudían a pasar un par de horas agradablemente distraídas.

Los Padres Recoletos pueden estar satisfechos del resultado obtenido en tan magníficos cultos. Lástima grande, que el estado del tiempo, impidiera a la brillante procesion recorrer las calles designadas para la carrera.

Terminado el plazo señalado al luto oficial por la sentida muerte de nuestro soberano Don Alfonso XII (Q. E. P. D.) desde hoy aparecerá la Gaceta de Manila sin la hora negra que ha ostentado durante un año.

Calero que no se gastó los cuartos en construir una plaza de toros para ver si los harigues y cañas plantados en su terreno arraigaban y llegaban a dar fruto, sino para sacar toda la posible utilidad a aquella construcción, no descansa en inventar empresas y espectáculos.

No pudiendo estirar más el de las corridas de toros, aparece ahora una nueva empresa que ha convertido la plaza en Circo Hipódromo en el que el domingo a las cuatro de la tarde dará su primer función una compañía gimnástica-acrobática-coreográfica y cómica, que espera, si el tiempo lo permite, hacer las delicias del público aficionado.

Los precios son económicos y tal vez por este medio, se logre dar vida a aquel local en que tantos desastres taurinos hemos presenciado.

He aquí algunas de las cartas que como dijimos, hemos recibido con gran retraso de nuestro querido compañero y amigo. R.

Zamboanga, 8. Desde el día 5 no nos abandonan los chubascos: estamos, puede decirse que en plena estación de aguas, así que la suspensión de las operaciones por ahora era una verdadera necesidad.

La llegada del brigadier Seriniá con dicha noticia es el objeto de las conversaciones. El mismo día que llegó el correo de Manila, regresó de Cottabato el Ordoñez con el comandante de E. M. Sebastian y el secretario de aquel gobierno que atacado de calenturas viene a reponerse en esta sana villa.

La descarga del material de Artillería se hizo sin dificultad alguna, quedando depositado el cargamento provisionalmente en la orilla del río y cerca del convento.

El teniente del cuerpo, Blaya, quedó en dicho punto con diez artilleros al cuidado de las piezas, pólvora y proyectiles: estas dos últimas han sido conducidas al depósito de La Colina.

En el mismo vapor-correo que vino el brigadier Seriniá al que, toda la oficialidad de la guarnición aguardaba en el pantalán en compañía del elemento civil, los padres Jesuitas y una comisión de moros del barrio de Magay con su mandarin, han llegado los comandantes de Artillería Varela y Golobardas, el primero con destino al mando de las compañías destacadas del regimiento peninsular y el segundo como jefe del parque.

Segun noticias recibidas por el Ordoñez, el día 6 ha debido salir el coronel San Felú a recorrer el río grande en el Bacolod hasta Bacat y sus alrededores, por lo que marcho a Cottabato a saber lo que sobre el particular haya ocurrido, siendo probable que pueda llegar hasta Bacat y aun más allá, porque la crecida del río es grande a causa de las frecuentes lluvias.

Hoy ha continuado su viaje el Francisco Reyes al Sur, habiendo también salido de Zamboanga el cañonero Panay y los transportes Ordoñez y Seranites para cargar carbon en la Isabela.

Mañana vuelve el Ordoñez a Cottabato conduciendo raciones, y mañana también se firmará el contrato para que el Seranites quede al servicio del Estado.

Sana y de buenas condiciones es esta población, pero la afluencia de personal ha hecho que encarezcan las cosas de tal modo, que una casa cuyo alquiler costaba no hace quince días, once pesos, hoy cuesta veinticinco con reclamo, y a este tenor todo lo demás; de modo que si antes esto tenía la ventaja de las economías, ahora malda la que se encuentra y como en todos los géneros ha subido el precio, con relación a su consumo, la patata, ha pasado a ser el plato más excoigido y aristocrático del pueblo, porque no todos pueden darse el placer de comerla.

El estado de salud de los soldados es sumamente satisfactorio, no existiendo a la fecha en el Hospital militar arriba de cuarenta enfermos.

Gracias a la amabilidad del Sr. Cabezas, actual médico jefe del establecimiento, pude visitarlo, admirando las grandes condiciones de ventilación é higiene en que se halla.

Situado muy cerca del mar é inmediato al paseo de Iberia, tiene ante el gran rectángulo que forma la fachada principal en unión de otros dos cuerpos en las esquinas, un espacioso jardín, a cuya izquierda están las oficinas de la administración del edificio en la parte baja del pabellón del Director.

En el ala derecha y en la planta baja también, se encuentra la farmacia y sobre estos cuatro pabellones compuestos cada dos de una sala y dos alcobas, para oficiales. De cuatro espaciosas salas consta el piso principal, una para europeos y tres para indígenas: todas estas habitaciones con numerosas puertas que dan acceso a una galería que circunda el edificio, gozando de grandísima ventilación y de una temperatura sumamente agradable.

En cada una de las salas pueden colocarse muy cómodamente de veinte a veinticinco camas, se decir, me figuro que así sea, porque como por fortuna nunca están llenas las salas, tampoco se hace precisa la instalación de todos los lechos.

En el piso bajo se encuentran las cocinas, laboratorio, habitaciones de sanitarios, sala de presos y depósito, este último provisional, hasta que se termine uno levantado de planta a espaldas del hospital.

En el centro del jardín una capillita de forma ochavada permite que al igual de los edificios celulares, pueda oírse desde cualquier punto del local la misa, viendo al oficiante y sin necesidad de salir de las habitaciones.

Llega a mis oídos una noticia de la Isabela que por el curioso caso que presenta, voy a relatar.

El día 3 del mes actual un marinero de la Estación Naval tuvo un altercado con un moro de la ranchería ali cercana: de las palabras pasaron a las obras y el marinero con un palo y el moro con un terrible holo se enredaron a golpes, resultando el primero de los contendientes con una herida en un hombro y la cabeza herida de tal modo que se veía la masa cerebral,

cuando después de gran trabajo pudo sacarse el arma de la herida. Todo el mundo creyó mortal el golpe y aun se dudaba que pudiera llegar el herido con vida a la enfermería.

Pues bien, no solo se encuentra ya por completo fuera de peligro, sino que durante todo este tiempo ni siquiera se le ha alterado el pulso ni aparecido el menor asomo de fiebre.

El tal marinero no será invulnerable como Aquiles pero sangre aragonesa si que ha de tener, pues se empeñó en que había de vivir y se salió con la suya.

El moro fué puesto a buen recaudo. Y como no puedo contarles más, cierro ésta y la dejo en el correo antes de salir para Cottabato sin saber cuándo podrá llegar por que esto de que salgan pronto las cartas es más difícil que un premio de la Lotería; se sabe cuando se echa pero nunca cuando sale.—R.

Cottabato 13.

Ayer llegamos a ésta conduciendo vives en el Ordoñez sin traer otras noticias de Zamboanga que la probablemente próxima salida del brigadier Seriniá para este punto en el Seranites, vapor gemelo del Ordoñez y que con él prestará tan excelentes servicios como él en conducción de cargamentos y transporte de tropas.

Ambos se utilizan como medios de frecuente comunicación entre ambas plazas y la opinión general es que ha sido una muy plausible adquisición.

Cottabato es una población cuyo piso se ha ido saliendo del cieno a fuerza de trabajos: situada entre el río y una colinita, véese inundada con frecuencia, siendo de todo punto imposible pasar por algunos sitios, que recuerdan en cuanto caen cuatro gotas, sus tiempos de mangles.

Hoy sin embargo se vé sumamente variada al decir de los que la han visto no há mucho y comparan épocas.

La compañía disciplinaria aquí destacada no cesa un momento en trabajos de una y otra clase y gracias a estos y a la constancia del capitán Mariscal que es el que la manda, se ha visto surgir en muy corto tiempo una fortificación que rodea a toda la plaza, notable bajo el punto de vista del precio, puesto que no ha costado nada y de gran resistencia en todo el recinto, dominándose desde los seis blocaus colocados en los puntos estratégicos, una extensa porción de campo.

Dichos puntos culminantes se hallan en comunicación entre sí y el cuerpo de guardia del cuartel de la Disciplinaria, por medio de un ingenioso telégrafo de señales debido también al señor Mariscal y que a la claridad de sus señas une tal facilidad que cualquier indígena puede manejarlo.

El domingo salió para Bacat la expedición mensual de relevo, en el vapor Bacolod que lleva en su casco las señales que le imprimen los balazos y lantacazos de los moros.

Como en todas las anteriores no dejaron los moros de molestar a los expedicionarios desde ambas orillas del río: la expedición iba al mando del teniente coronel Matos.

El 11 regresó el relevo de la misma manera.

Esta tarde ha llegado en el Seranites el brigadier Seriniá acompañado de los comandantes de E. M., Sebastian; de Artillería, Varela; de Ingenieros, Gutierrez; Ayudante de campo, Cubas; médico, Mameli y comisario, Herrera.

En la orilla del río aguardaban a los viajeros el coronel San Felú, la oficialidad de la guarnición y la de los tres buques de guerra, goleta Valiente, y cañoneros Araya y Bulusan.

Después del desembarco fueron todos a saludar a S. E. en casa del coronel San Felú.

Es probable que mañana salga el señor Seriniá a reconocer el río hasta Bacat en el Bacolod.

Mañana vuelve el Ordoñez a Zamboanga para más provisiones.—R.

En la sesión celebrada en la mañana de ayer por el Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad, quedaron acordados los siguientes asuntos:

Aprobado el proyecto de ampliación del alcantarillado del estero de Quiotan hasta la desembocadura en el Pasig, y por el extremo opuesto hasta algunos metros más allá del puente de Carriedo, que deberá desaparecer dejando al mismo plano la calle de aquel nombre, se acordó solicitar la superior autorización para verificar las obras por subasta en el tipo de 5576 pesos 24 céntimos a que asciende el presupuesto formulado por el señor Arquitecto Municipal.

El proyecto de modificación del puente sobre el estero de Binondo, elevado a consulta del Municipio por la junta de Obras del puerto, al objeto de que se estudien las expropiaciones necesarias, fué enviado a informe de una comisión de señores Regidores compuesta de los señores Santamarina, Lago, Clavet, Perez y el Arquitecto de la Corporación.

Autorizar el gasto de construcción y colocación de siete faroles de alumbrado público en la plaza de Palacio y cuarenta y siete en la calzada de Santa Lucia.

Que se contrate en concierto público la construcción de un tinglado de madera adosado al costado del Mercado de la Divisoria, con destino a pescadería, cuyo presupuesto asciende a la suma de 761 pesos 55 céntimos.

Correspondiendo a las atenciones deferencias y ofrecimientos del doctor Villarrasa, el Municipio acordó regalar a dicho señor cuatro carabaos de primera clase emparejados, hembras y machos, para que dicho señor pueda enviarlos a Cuba é intentar su procreación y aclimatación en aquel país.

También se dispuso que previa la formación del oportuno presupuesto, se proceda en seguida al arreglo del piso de la Escalita en la parte contigua al puente de Vitola, y el acceso al andén que ha de quedar entre el nuevo edificio allí construido y el estero.

Finalmente, el Excmo. Ayuntamiento de la ciudad acordó conceder permiso al Casino militar establecido en la plaza de Santa Cruz, ó de Goiti, para construir una terraza que llegue hasta la esquina de la calle de Dulumbayan, en la que deberá formar el chaflán correspondiente, y cuyas obras han de hacerse bajo la inspección del señor Arquitecto municipal.

Noticias militares: Ha sido propuesto para ocupar vacante de su clase en el regimiento infantería de

Manila núm. 7, el teniente don Antonio Soriano.

Al segundo tercio de la Guardia civil se ha ordenado el alta del capitán don Juan Fernandez Garcia, procedente del regimiento Mindanao, en la revista de diciembre próximo venidero.

Ha sido propuesto para ocupar vacante de su clase en el tercer tercio de la Guardia civil, el alférez del regimiento infantería de Joló núm. 6, don José Gonzalez Cisneros.

En la tarde del día 25 uno de los operarios de las Obras del puerto que trabajan en la rectificación del curso del Pasig en el sitio de Santa Rosa, se ocupaba con otros dos compañeros en arrastrar un volquete cargado de arena y tuvo la desgracia de que el volquete perdiese el equilibrio, recibiendo con el golpe tres contusiones en la espalda, otra en la ceja derecha y dislocada la rama del mismo lado del maxilar inferior.

Los Gobernadorcillos de ambos gremios del pueblo de Pasig acudieron al lugar del suceso y en unio del practicante de medicina prestaron los primeros auxilios al herido, que después fué enviado al hospital de San Juan de Dios para su curación. El Gobernadorcillo de naturales instruyó las diligencias sumarias del hecho.

Parece ser que existe en los centros oficiales el proyecto de establecer escuelas para niños de ambos sexos en las rancherías de Capangan, Daclan y Cabayan del Distrito de Benguet.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

SADADO.—Stos. Faucudo y Primitivo mrs., Basilio, ob., y Acacio presb. mrs. Virgilio, ob.

CIERRANSE LAS RELACIONES.

DOMINGO I de Adiento (Est).—Stos. Mansueto, ob. Rufo y Sostenes mrs. Gregorio III, papa, Urbano y Crescente, obs., cis.—Sta. Inés de Asis, vg. I. P. en las Iglesias de San Francisco.

CUMPLEAÑOS DE S. M. EL REY NUESTRO SEÑOR DON ALFONSO XIII (q. D. g.)

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 27 de noviembre de 1886.

Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don Eduardo Crespo.

De imaginaria, otro don Luis de Quesada. Hospital y provisiones, núm. 7.—Paseo de enfermos, núm. 4.—Música en la Luneta, núm. 1.—Reconocimiento de zafate, Caballería.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prego.

REGISTRO

DEL SERVICIO METEOROLOGICO EN LUZON Y COSTA DE CHINA

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES

A LAS 10 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 25 DE NOVIEMBRE DE 1886

Table with columns: ESTACIONES, ALTITUD, TEMPERATURA, HUMEDAD, VIENTOS, ESTADO DEL CIELO, CANTIDAD. Rows include Manila, Zamboanga, and other locations with numerical data.

NOTA.—1.º En la fuerza del viento 0=Calma, 12=Huracan; los demás números intermedios sirven para expresar la fuerza relativa a aquellos dos extremos. 2.º En el estado del cielo 0=completamente despejado, 10=completamente cubierto, los demás números intermedios expresan las partes de cielo cubiertas. Estado del tiempo probable hasta medio día del 27. Barómetros muy altos al N. de Luzon, relativamente bajos al S. de la Isla; vientos frescos ó dueros del primer cuadrante al N. de Luzon y mar de China; aquí vientos flojos ó bonanobies; lluvias en la costa oriental.

CORREOS

Por el vapor Batangas, que saldrá para el puerto de Gápiz a las seis de la mañana del 28 del actual, esta Administración general remitirá a las diez de la noche del 27, la correspondencia que haya para dicho punto.

Por el vapor Butuan, que saldrá para Lioilo el 27 del que rige a las tres de la tarde, esta Administración general remitirá a la una de la misma, la correspondencia que hubiere para dicho punto. Antigua, Concepcion é Isla de Negros.—Manila 26 de noviembre de 1886.—P. O., D. Gandin.

MERCANTIL

ADUANA.

IMPORTACION del día 23 de noviembre de 1886.

COMOLOT DE GLASGOW. Sres. J. Richardson y comp.—24 barriles, 6900 pinturas preparada. Sres. C. Luiz y comp.—240 cajas, 4380 piezas lotetas de marmol pulimentado.

Sres. J. Inchausti y comp.—448 barriles 72777 kilogramos hierro forjado en barras. CAJERA DE HAMBURGO. Sres. C. Hinzson y comp.—1350 cajas, 70575 kilogramos aceite en barras.

V. ISLA DE PANAY DE LIVERPOOL. Sres. Springli y comp.—389 cajas, 19380 kilogramos acero en barras; 6 farlos, 1560 id. papel para imprimir; 200 barriles, 13850 id. hierro forjado en clavos.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas. El vapor-correo ISLA DE PANAY. Capitán don Juan Bautista de Billoqui.

VAPOR-CORREO ESPAÑA. Saldrá para Singapore, el domingo 28 a las nueve de la mañana. Admite carga y pasaje.

VAPOR-CORREO GRABINA. Saldrá para Cebu, Catbalogan, Tacloban, Cabalan, Surigao, Camiguin, Cagayan de Misamis, Maribojoc, Bais é Iloilo, el miércoles 1.º de diciembre.

VAPOR-CORREO RÓMULUS. Saldrá en su viaje par para los puertos de Batangas, Lagunon, Pasacao, Donsol, Sorsogon, Legaspi, y Tabaco, el miércoles 1.º de diciembre.

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá para los puertos de Subic, Sual, San Fernando, Cacaoan, Currimao y Aparri, el miércoles 1.º de diciembre.

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES. Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Siasi, Tataan, Bongao, Cottabato, Pollok, Glau, Mañi y Davao, el miércoles 1.º de diciembre.

VAPOR HERMINIA. Saldrá para los puertos de Boac, Palanog, Bulan, Gubat, Lagonoy, Nueva Cáceres y Daet.

PARA PASACAO, SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO. Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el martes 30 del actual a las ocho de la mañana.

PARA BOAC, PALANOC, LAGONOY, N.º CÁCERES Y DAET. Saldrá el vapor Bolinao, el lunes 29 del actual.

PARA ILOILO. El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 27 del actual a las cuatro de la tarde.

BERG-GTA. VITAS. Será despachado para Catbalogan, el lunes 29.

PARA CEBÚ. El berg-gta. Diego, saldrá para dicho punto, dentro de breves días, admite carga y lo despacha en Santa Cruz, calle de S. Roque, núm. 6.

AVISOS

Manila Jockey-Club.

Las personas que deseen contratar la reparación de la valla de madera de la pista exterior del Hipódromo de Santamesa se servirán presentar sus proposiciones antes del 30 de este mes, en esta Secretaría cita en los altos de la casa de los señores Peele, Hubbell y compañía, en donde se les informará de los detalles y condiciones de la obra.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. Segunda almoneda. El sábado 27 y el lunes 29, del actual, desde las ocho de sus noches en adelante, si el tiempo lo permite, venderemos en pública almoneda el magnífico mobiliario de la casa núm. 82, de la calzada de Malacañang, arrabal de San Miguel, verificándose la subasta por el orden correlativo de números, conforme al catálogo que hemos repartido.

La casa puede ser visitada de 10 a 12 del día y de 4 y 6 de la tarde.

Genato y C.ª

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885. PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

Table with columns: VITOLAS, Precio, Peso, Envase, Ps. Cs. Includes categories like ESPECIALES O CUBANAS, MENAS FILIPINAS, and CIGARRILLOS.

Manila 1.º de febrero de 1886.—El Administrador general.

Bufete de abogado.

Pablo Ocampo, ha trasladado el suyo a los altos de la casa número 5, de la plaza de Miranda, (de Quiapo), contigua a la del señor Rodoreda.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

Escolta, 17.—Manila. Por providencia del Juzgado del distrito de intramuros, fecha 25 del corriente y bajo el tipo de sus respectivos avalúos, venderé en pública subasta cuatro pianos, id. con armonium combinado, un armonium americano y una caja de hierro inglesa, cuyos objetos se hallan depositados en el establecimiento, «La Gran Bretaña», calle Real, de Manila.

La subasta tendrá lugar los días 9, 10 y 11 de diciembre de 11 a 12 de la mañana, advirtiéndose que en los dos primeros días se admiten proposiciones y serán rematados el día 11 a la hora indicada con el mejor postor.

Dr. G. Tornel,

MÉDICO OCULISTA. Novalesches, 5, bis. Dispensario clínico especial para las afecciones de la vista.

ALQUILERES

SE ALQUILA para el primero del entrante un entresuelo de la casa calle Victoria, núm. 21, frente al costado del Banco, Magallanes, 3, darán razon.

EN LA CALZADA DE SAN SEBASTIAN, calle de Mendoza, se alquila una casa de hierro, con aljibe, cuadra para caballos y depósito para carruaje; en la misma darán razon.

SE ALQUILA la casa calle del General Solano, núm. 14, duplicado (en S. Miguel); en San Sebastian, calle de Cárcel, núm. 2, darán razon.

SE ALQUILA en módico precio la casa número 3, de la calle de Curtidor, Sta. Cruz; con aljibe, que podrá verse a todas horas del día, de sus llaves darán razon en la calle de Magallanes, núm. 3, altos, 0

SE ALQUILA la espaciosa y ventilada casa que fué Alcaldía 4.ª núm. 99, en la gran Divisoria de Tutuban, Solana, 9 (altos) darán razon.

SE ALQUILA la casa que acaba de desocupar el señor Paterson, calle de Balmes, frente a los camarines de azúcar.

EN 20 PESOS. Se alquila la casa núm. 6, de la calle de Norzagaray, tiene sala, caída, dos cuartos, un buen entresuelo, jardín, cochera, cabaletiza y demás dependencias; en el núm. 5, de la misma calle, darán razon.

Un entresuelo,

Se alquila, razon Anda, antes 14 y hoy 21.

Compras y ventas.

BANCO ESPAÑOL-FILIPINO. Se giran letras sobre ESPAÑA, de diez pesos en adelante, a los cambios siguientes: Sobre MADRID y BARCELONA, al 4 por 100 premio. Sobre PROVINCIAS, al 4 1/4 por 100 premio.

MAS LUJO,

ELEGANCIA, SOLIDEZ Y BARATURA. Toda clase de coches en la carrocera «Americana» construye, al capricho de los favorecedores. Prontitud esmerada. Pobleto, 7 (hoy 1) Binondo. ms

BANCO ESPAÑOL-FILIPINO. Vende letras a la vista sobre Hong-kong.

EN ILAGAN.

CABECERA DE LA ISABELA DE LUZON. Se vende un buen camarin de tabla y hierro de bastante puntal y grandes dimensiones, en muy buen sitio, sobre todo, para la compra y depósito de tabaco, está enclavada en un buen solar y linda con el que ocupa los almacenes de la Compañía general de tabacos. Dará informes en la administración de este periódico o en Ilagan en el mismo local. sdó

CALESA Y CABALLOS. Se vende una caleza en muy buen estado, es de doble suspensión y tiene la caja de hierro y las varas y ruedas de jicori; dos caballos adiestrados a tirar, solos y en pareja y en la montura, y guarniciones de cuero de Europa con herraje de plata germania. Dán razon en la calle del Arzobispo, n.º 3. 12,17,22,27,25,8,11

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Cristales planos esmerilados de 5 milímetros de espesor, id. de 8 milímetros esmerilados por un lado y propios para ventanas de templos. Cristales diáfanos de 8 milímetros de espesor y de 102 por 192 centímetros propios para escalapartes.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Relojes de níquel para bolsillo a pfs. 3 uno.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Siempre completo surtido de muebles legítimos de Viena marca Thonet.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Verdadera liquidación de artículos para señora, consistentes en sombreros, capotas, camisas, pañuelos, chambra, pañoleta, golas, sombrillas, fichus, cuellos y otra infinidad de objetos.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Araras de cristal de 6 a 24 luces con prismas de colores, lámparas de metal fuertemente plateadas, candeleros, cruces, ciriales, censurarios, navetas, paces, hostieras, crismas y otra infinidad de artículos pertenientes al culto.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Completísimo surtido en batería de cocina de hierro estañado y con baño de porcelana.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Lámparas de cristal esmerilado, ópalo, azul y rosa desde una a seis luces; arbotantes de las mismas clases.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Globeros, reflectores cadena para lámparas, bombas, tubos, baldaguines y todos los accesorios para alumbrado.

Juan Muñoz.

Bazar Oriental.

Letran, n.º 3. Intramuros. Instrumentos de música para bandas y orquestas, magníficos armoniums de 7 registros y teclados transportadores, soberbias cajas de música, guitarras, cuerdas para estas y para violines, idem para pianos, fletros para apagadores y martinets para los idem, clavijas, puentes, arcos, cerdas y resinas para violines.

Juan Muñoz.

[Establecida en 1832.] ZARZAPARRILLA de Bristol.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de

Llagas Inveteradas, Erupciones malignas, Escrofulas, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo suficiente.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

NUEVO TRATAMIENTO EN CASOS DE ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, DE LOS INTESTINOS, DEL PECHO, LANGUIZES, ANEMIA, etc.

VINO PEPTONA CATION

Alimento de los Estómagos que no pueden digerir. Poderoso Reparador de las Fuerzas debilitadas por la Edad, la Fatiga, las Fiebras, el Amantamiento, la Grencia de los Niños y de las Jóvenes, etc. Píase, 23, no Sales-Morrel-4-Fel, y en todas las Farmacias.

MEALLA EXPOSICION UNIVERSAL 1876.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y dosificado. El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan, en sus etiquetas, la firma,

escrita en tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FREERE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laurado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica. El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad Estenuacion, Condesencia, Debilidad de los Niños, empujamiento y alteracion de la sangre y a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 a 6 Grajeas diarias. Ni Constipacion, ni Diarrea, Asimilacion completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copa en las comidas.

El Jarabe de Hierro Rabuteau está especialmente destinado para los niños.

1129 Cada frasco va acompañado con una instruccion detallada.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y Cia de PARIS que se halla en las principales Farmacias y Droguerías.

Recompensa de 16,000 francos MEDALLA DE ORO, EXPOSICION VIENA 1883

QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

Contenido todos los principios de las 3 Quinas. El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, contra el decaimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del Estómago, la Falta de apetito, y para todos los intercurres de las Fiebras intermitentes y antiguas, etc.

El mismo FERRUGINOSO es la feliz combinacion de una sal de hierro con la quina. Recomendado contra el Empujamiento de la Sangre, la Cloro-Anemia, Condesencias del parto, etc.

PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo,

Se halla de venta en los almacenes

EL GLOBO, DOS HERMANOS, EL CANTABRO, VILLA BUENDIA, LA CIUDAD DE PALANGA, SRES. BARRI FRANCO Y C.ª, LA MALAGUENA, EL LUICERO, VISTA ADEBERE, LA CASTELLANA, LA BILBAINA, SUCESOR DE LA VIDA, DE GOMEZ, LA SEVILLANA, CIUDAD DE MANILA, LUZON, ETC. ETC. y al por mayor en la oficina de sus únicos importadores.

SPRUNGLI Y COMP.—ESCOLTA 14. INTERIOR.

AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de

MUEBLES DE VIENA

DE LOS SEÑORES D. G. FISCHER, SÖHNE NIEMES.

han sido nombrados únicos y exclusivos importadores para Manila y las Filipinas, de toda clase de sillería y muebles, que fabrica dicho establecimiento.

Manila, 5 de agosto de 1886.

C. LUTZ Y COMP. ms0

Calle de San Jacinto, núm. 2.

VILLA DE PARÍS.

4.—REAL.—4. PORCELANA francesa en vajillas para los cubiertos que se deseen, juegos de café y lavabos, escupidores, aisladores para piano, candeleros, palmatonas, tazas para té y café, pailleras, figuras para sobremesa, pilas para agua bendita, jarrones, enjuagues de cristal curajado para mesa y tocador, vasos de metal blanco para agua, paraguas y sombrillas de seda, jarras de cristal con tapas de metal blanco para agua, candeleros para piano, papel-cañamazo de todos colores, ligas de seda a 2 y 4 reales par.

Cajas de hierro con dos llaves y combinacion invisible para caudales, garantizadas contra robos é incendios. Lámparas de todas clases á precios arregladísimos.

27,30,3 CASTILLO HERMANOS.

Almacén de la "India Inglesa"

DE TARACHAND THAWARDAS Y C.ª—ESCOLTA, 8.

Hemos recibido por los vapores Don Juan, Esmeralda, Diamante y Zafiro, varios artículos de gran novedad en efectos de China, Japon y de la India, que detallamos muy barato.

Así como tambien en abanicos de marfil, sándalo, carey, maque y de Europa de la última moda.

Comodas y baules mundos de alcanfor y otros varios efectos largos de enumerar.

Hong-kong and Sanghai Banking Corporation.

Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, á cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco. Ms

COMPANIA de los TRANVIAS de FILIPINAS.

En virtud de acuerdo de la Delegacion de Manila se admiten proposiciones en la casa del gerente señor don Lorenzo Rocha en la Glorieta de Sampaloc para la colocacion de la vía férrea desde la plaza de San Gabriel hasta el extremo de la calle Real de Sampaloc, donde hay tendida una pequeña seccion de dicha vía al descuberto que sirve de modelo.

Teatro de Tondo.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA. AVISO. Se ruega a los señores abonados se sirvan pasar a casa de los señores Torrecilla y C.ª, 17, Escolta, a recoger las localidades correspondientes al 2.º plazo de abono.

Se venden las siguientes obras de Medicina:

Peratoner — Onanismo solitario. pfs. 1'25

Goffres—Vendajes, apósitos y aparatos. » 5 »

Paulet—Anatomia de regiones. » 1'50

Vidal — Enfermedades venereas. » 1'50

Alvarez Osorio—Manual de disecciones. » 1 »

Buchholtz—Guia elemental del médico-práctico. » 2 »

Ustariz—Discursos leídos en la solemne inauguracion de la sociedad histológica de Madrid. » 4 »

Grandmond—De l'acction physiologique du nitrate de picocarpine et de ses effets thérapeutiques. » 2 »

Darán razon en esta Imprenta.

Medallas del mérito civil de plata.

En la platería de la calle de Magallanes, núm. 28, se halla de venta.

POR TENER QUE AUSENTARSE su dueño, se venden varios muebles, en el entresuelo de la casa núm. 5, de la calle de Santa Lucia.

SE VENDE BARATA. Una tartanita recién cenarada: Real de la Ermita, n.º 6. 4

SE VENDE una caleza recién cenarada, enclavada a un buen caballo, joven y fuerte; puede verse en el callejon de Ayala, (S. Miguel) número 49. 0

Teatro de Tondo.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA. 10.º TURNO PAR. nuevo en punto de la noche. Se pondrá en escena la ópera en tres actos del maestro Donizetti, titulada: Lucía de Lamermoor.

REPARTO. Lord Enrico Hoston. Sr. Ciocci. Lucia, su hermana. Sra. Bossi. Alice. » Ziliani. Edgardo. Sr. Stichel. Lord Arturo. » Ziliani. Bidebent. » Villemi. Normanno. » Trive. Coros, etc., etc.

Director de orquesta, Sr. Guillermo Branca.

Precios de las localidades. Palcos. pfs. 10'00

Butacas. » 7'75

Bancos corridos. » 1'50

Entrada general. » 0'50

El telon se levantará a las nueve en punto.

NOTA.—Las localidades se expendrán en el establecimiento de los señores Torrecilla y Comp. Escolta 17, el día de la funcion hasta las doce, y desde las cuatro de la tarde en adelante en la taquilla del Teatro.

OTRA.—Con el restablecimiento completo de la señora Massimini, la empresa tiene el honor de anunciar al galante público de Manila que pondrá en escena brevemente las óperas FAUST, JONE y FUERZA DEL DESTINO!

MANILA: Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.

LIBROS DE TEXTO PARA LA Academia preparatoria MILITAR.

SALES.—Historia general. BELTRAN.—Id. de España. VILLALBA.—Geografía. Librería Ramirez y Giraudier. Magallanes, 3.

AGUAS GASEOSAS DE A. S. Watson & C.ª Limited.

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LIMONADAS chispeantes y deliciosas.—La superioridad de estas es reconocida en todas partes. SODAS muy saturadas de ácido carbónico con solucion de bicarbonato de sosa lo que las hace recomendables para buenas digestiones.—Hay en sifones y en botellas.

TÓNICAS bebidas gaseosas sumamente agradables, despiertan el apetito, entonan el estómago, y son un preservativo para calenturas.

ZARZAPARRILLA GASEOSA. Refrescante en todas las estaciones pues purifica la sangre y es útil para las enfermedades cutáneas.

LIMONADA GENGIBRADA, bebida refrescante agradable y sirve para la debilidad y dolores de estómago.—Hay blanca y amarilla.

CHAMPAÑA FOSFÓRICA preservativo de los ataques cerebrales y nerviosos.

LITIA GASEOSA contra los dolores de los riñones: es un gran diurético.

BOTICA INGLESA

14.—ESCOLTA.—14.—(HOY 10.) Depósito en Intramuros—Ciudad de Palencia Real, 21, Eduardo Ros,